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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

Забезпечення конкурентоспроможності підприємства є критичною 

умовою для його тривалого та успішного функціонування в динамічному і 

невизначеному зовнішньому середовищі. Це вимагає практичного застосування 

теорії конкурентоспроможності підприємства, яка буде базою для формування 

систем управління конкурентоспроможністю на рівні кожного окремого суб’єкта 

підприємництва. Проте існування не одного десятка теорій 

https://pidru4niki.com/78171/pravo/marketingovi_strategiyi_organizatsiyi_innovatsiynoyi_produktsiyi
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конкурентоспроможності ускладнює цей процес. Серед причин такого розмаїття 

варто виокремити не лише відсутність єдиного універсального трактування 

конкурентоспроможності, але й суперечливість між існуючими визначеннями 

цього поняття. Тому актуальною є інтерпретація конкурентоспроможності з 

урахуванням багатоаспектності цього явища, а також основних положень теорії 

систем. 

Згідно із сучасним перекладом, термін «конкурентоспроможність» в 

англійській мові має два аналоги: «competitive ability» та «competitiveness» [2]. 

Перший варіант зазвичай використовується у природничих науках, тоді як 

практично всі посилання вітчизняних економістів стосуються другого 

перекладу, що буквально означає «конкурентність» і не має прямого відношення 

до здатності. Це свідчить про необхідність перегляду традиційного тлумачення 

досліджуваного поняття. 

Конкурентоспроможність підприємства виступає як результат 

ефективного використання його здатностей та ресурсів. Вона формується в 

процесі господарювання і визначається не лише наявністю можливостей, а й 

ефективністю їх використання. Тому це поняття має динамічний характер і 

вимагає постійного оновлення та вдосконалення стратегій та практик 

управління. 

Джерела конкурентних переваг мають багаторівневу структуру: на 

першому (нижньому) рівні виділено ресурси, на проміжних – їх комбінації, на 

вищому рівні – здатності (результати інтеграції ресурсів та комбінацій). 

Зважаючи на ймовірність повторення переваг конкурентами, суб’єктам бізнесу 

не можна ігнорувати необхідність поточного моніторингу з метою вчасного 

виявлення відповідних загроз та їх попередження. Необхідним є також 

врахування невизначеності зовнішнього середовища [3]. 

У зв’язку із цим від наведених джерел конкурентних переваг слід відділити 

згадувані динамічні здатності, пов’язані із спроможністю господарюючого 
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суб’єкта адаптуватись до змін оточуючого середовища шляхом зміни згаданих 

ресурсів, їх комбінацій та здатностей. Важливим є формування цього виду 

здатності на всіх рівнях процесу створення конкурентної переваги підприємства. 

Системне представлення процесу формування конкурентоспроможності 

набуває вигляду структурно-функціональної моделі, що має враховувати 

механізм зміцнення конкурентних позицій підприємства, його складові 

компоненти та взаємозв’язки між ними [1]. 

Процес формування конкурентоспроможності підприємства базується на 

ресурсній теорії конкурентоспроможності і передбачає використання методу 

структурно-функціонального моделювання. Цей метод полягає в розробці 

моделі, що візуалізує процес трансформації джерел конкурентоспроможності 

підприємства на його переваги. 

У процесі структурно-функціонального моделювання спочатку 

визначаються вхідні чинники, елементи зовнішнього середовища та механізм 

перетворення цих сигналів на результати. Потім розробляється модель, яка 

відображає ієрархію елементів механізму формування конкурентоспроможності 

підприємства та їх зв’язки. 

Основу такої моделі становлять фактори конкурентоспроможності, які 

можуть бути класифіковані на зовнішні та внутрішні. Зовнішні фактори 

пов’язані з умовами зовнішнього середовища, а внутрішні – з умовами 

внутрішнього середовища підприємства. Ця класифікація дозволяє врахувати 

можливість впливу на ці фактори. Ключовими факторами 

конкурентоспроможності є конкурентні переваги, які випливають з ресурсів та 

здатностей підприємства. Їх взаємодія створює конкурентні переваги, які в свою 

чергу формують конкурентоспроможність підприємства [1]. 

Отже, розробка цілісної моделі формування конкурентоспроможності 

підприємства базується на системному підході та на взаємозв’язку між 

ресурсами, конкурентними перевагами та конкурентоспроможністю. Натомість, 
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чинники опосередкованої дії впливають лише на рівень 

конкурентоспроможності. Іншими словами, суб’єкт господарювання є 

конкурентоспроможним лише за умови існування факторів прямої дії, оскільки 

чинники непрямого впливу не можуть забезпечити належні конкурентні позиції 

підприємства.  

У системі конкурентних переваг підприємства важливо виділяти 

конкурентні переваги продукції, які є фундаментом переваг суб’єкта 

господарювання у цілому. Але, окрім наявних переваг окремих видів продукції, 

конкурентоспроможність підприємства залежить від того, чи здатне воно 

забезпечити максимально можливу за наявних ресурсів ефективність. Саме тому 

процесу формування конкурентних переваг продукції має передувати 

обґрунтування галузевої структури підприємства, бажаних якісних та вартісних 

характеристик виготовленої продукції, а також організації господарської 

діяльності. Лише у такий спосіб можна забезпечити максимальний результат та 

стійкі ринкові позиції протягом тривалого часу [2]. 

Виходячи із зазначеного, процес формування конкурентоспроможності 

підприємства можна представити у вигляді окремих підпроцесів обґрунтування 

видів продукції, які забезпечать йому конкурентні переваги; безпосереднього 

створення цих переваг; подальшого їх інтегрування у переваги підприємства. 

Враховуючи попередні теоретичні узагальнення, вхідними параметрами 

моделі процесу формування конкурентоспроможності є ресурси, доступні 

технології і зовнішні умови. До вихідних умов належать 

конкурентоспроможність, а також економічний, соціальний та екологічний 

ефекти. 

Управління конкурентоспроможністю підприємства включає в себе вплив 

на фактори прямої дії, зокрема на конкурентні переваги продукції, що 

виготовляється підприємством. Для досягнення цієї мети проводиться 

декомпозиція господарського процесу підприємства з метою виділення його 
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компонентів та внутрішніх зв’язків. Це дозволяє ідентифікувати конкурентні 

переваги, що формуються у різних функціональних блоках господарського 

процесу, таких як ресурсне забезпечення, виробництво та збут. 
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